                                                СЦЕНАРИЙ МЕРОПРИЯТИЯ
                «ЗНАЕМ ПРАВИЛА ДВИЖЕНЬЯ, КАК ТАБЛИЦУ УМНОЖЕНЬЯ»

Сценарий составила: Игликова А.И.
Цели: формирование правовой культуры учащихся; обобщение знаний учащихся по правилам дорожного движения.

Задачи: углублять и систематизировать знания учащихся по ПДД; формировать навыки самостоятельного мышления; воспитывать умение самостоятельно пользоваться полученными знаниями в повседневной жизни.
Ход мероприятия:
Вед. Каждый человек с рождения имеет права, и права эти защищаются законом. Какие права ребенка вы знаете? (ответы детей). В каких документах закреплены прав ребенка? ( в Конвенции о правах ребенка 1989г., в Конституции РФ, в Семейном кодексе и др.) Но каждому праву соответствует и обязанность. Например, имея право на свободу высказываний, вы обязаны не говорить вещи, унижающие других людей. Имея право на получение образования, вы обязаны выполнять домашнее задание, слушаться учителя и соблюдать дисциплину. А какие обязанности влет за собой право на жилье? (обязанность беречь жилье, соблюдать пожарную безопасность, вносить плату за коммунальные услуги и т.п.). Какие обязанности кроются за правом на свободное передвижение? (обязанность соблюдать правила дорожного движения.).
Сегодня мы  с вами поговорим об обязанностях, которые должны соблюдаться на улицах нашего города.
Вед. Наступила зима. Скоро Новый год, каникулы. Снегопады, заносы, скользкая дорога, ограниченная видимость, короткий световой день – вот далеко не полный перечень особенностей зимней улицы.

На скользкой дороге тормозной путь автомобиля значительно увеличивается. Кроме того, возрастает и вероятность заноса автомобиля на скользкой дороге. Поэтому при переходе дороги обычное безопасное расстояние до машины нужно увеличить.
Вед. Вы все прекрасно знаете, что категорически запрещено кататься на лыжах, санках, коньках вблизи проезжей части. Запомните, места, где можно играть и заниматься зимними видами спорта – это площадка у дома, детский парк, то есть все то, что находится вдали от проезжей части. Катание на пешеходных дорожках и тротуаре может привести к серьезным травмам.

Вед. Особенно внимательными нужно быть при переходе дороги в сумерках и темноте, в это время нужно увеличить безопасное расстояние до автомобиля. Нужно следить за световыми сигналами, которые подают водители, и быть предельно осторожными.
Вед. А сейчас немного отдохнем! Есть в нашем зале ребята, хорошо разбирающиеся в вопросах правил дорожного движения? Я приглашаю на сцену по одному представителю от каждого класса.

Итак, уважаемые участники! Представьтесь, пожалуйста. Я буду задавать вопросы, а вы – отвечать на них. Отвечаете правильно – делаете шаг вперед, неправильно – шаг назад.

Вопросы:

1. Что такое перекресток? (место пересечения улиц)

2. Как надо обходить трамвай? (спереди)

3. Где можно кататься на велосипедах ребятам, которым еще нет 14 лет? (только во дворе)

4. Как надо обходить автобусы и троллейбусы? (сзади)

5. Где можно переходить улицу? (только по пешеходным переходам)

6. Как надо обходить стоящий на остановке автобус? (подождать, когда он отъедет)
7. Какую опасность создает для пешехода транспортное средство, которое, проезжая мимо, внезапно издает звуковой сигнал?
8. Где можно устраивать различные игры? (на спортивных площадках, в детских городках.)

Спасибо за участие, получите сладкие призы и займите свои места в зрительном зале.
Вед.  Рассказывает про светофор

Игра со знаками
Вед. Недавно наша агитбригада гимназии участвовала на районном КВН «Безопасная дорога детства». Вашему вниманию предлагаем посмотреть отрывки из игры КВН.
(отрывок из КВН)
Вед. Это были всего  лишь шутки. А мы все знаем, что на дороге шутить ни  в коем случае нельзя.

Вед. Ребята, мы делаем предостережение, никогда не забывайте правила дорожного движения!

Вед. Спасибо за внимание всем до свидания! 

